
КВАЛИФИКАЦИОННА ХАРАКТЕРИСТИКА 

на 

Образователно-квалификационна степен – „БАКАЛАВЪР“ 

Специалност – „Икономика и бизнес“ 

 

1. Обща характеристика на програмата 

В специалността „ Икономика и бизнес“ се подготвят високо квалифицирани 

кадри, които получават задълбочена академична и практическа подготовка за самостоя-

телно или в екип изпълнение на информационно-селективни, аналитични, оценъчни и 

прогностични дейности и експертизи, базирани на информационни потоци от различни 

източници. Обучението се провежда по учебен план, разработен в съответствие с нацио-

налния и световния опит в подготовката на специалисти. Подготовката е широкопро-

филна. Това определя насочеността на обучението на студентите в ОКС „бакалавър“ към: 

 Цялостна фундаментална, общотеоретична и общопрофесионална подготовка, 

която осигурява интегративни знания в сферата на икономиката и бизнеса. 

 Професионални умения и компетенции, съответстващи на изискванията на 

съвременната образователна система и на актуалните изисквания на заетите и 

управляващите икономическите системи 

 Създаване на образователна среда, както за запознаване с професионалните 

реалности и предизвикателства, така и за овладяване на методи и техники за 

самостоятелна подготовка на младия специалист. 

  Подготовка за изпълнение на професионалните си задължения в съвремен-

ното информационно общество, чрез подобряване на езикова, компютърна и 

информационна грамотност. 

 Подготовка на специалисти за работа в публични и частни организации 

 Подготовка на специалисти по туризъм с широк профил в бизнеса 

  Подготовка на специалисти за държавната, областната и общинската адми-

нистрация, както и в бизнес организации и неправителствени организации, 

банки 

 Подготовка на бъдещи предприемачи  

 Адекватен личен опит, съответстващ на бъдещата професионална дейност 

като широкопрофилни икономисти. 

Продължителността на обучението е четири години, с общ хорариум    акаде-

мични часа, които осигуряват     кредити (за редовно обучение). 



 Форма на обучение: редовна и задочна 

2. Цели на обучението по специалността „Икономика и бизнес“ 

Факултетът по икономически и социални науки на Пловдивския университет „Па-

исий Хилендарски“ обучава студенти в ОКС ‚Бакалавър“ по специалност „Икономика и 

бизнес“ в съответствие с мисията, целите и задачите, обявени в Стратегията за разви-

тие на Пловдивския университет. 

Обучението на студентите в специалност „Икономика и бизнес“ е насочено към 

осигуряване на интегративен и интердисциплинарен характер на знанията и уменията, 

съответстващ на същността и спецификата на теорията, съчетана с практическа подго-

товка при запазването на индивидуалния профил на специалността. 

Специалността има за цел да осигури:  

 Уменията и компетенциите, които се изискват за работа в сферата на иконо-

миката и бизнеса 

 База за продължаващо обучение през целия живот;  

 Поредица от лични качества и способности, както и професионални умения, 

знания и разбиране, способстващи за бърза адаптивност на студентите към ра-

ботната среда веднага след завършване на учебния процес; 

 Разширяване на познанията в изучаваната сфера и съвместяването им в кон-

текста на личното и индивидуално развитие;  

 Усъвършенстване на уменията и компетенциите, допринасящи за професио-

налното и образователно развитие в икономиката и бизнеса;  

 Полагане на база за развитие на мениджърски умения на по-високо ниво;  

 Гъвкава и адекватна реакция към променящите се условия във външната 

среда;  

 Развитие у студентите на умения за работа в и управление на различни орга-

низации и предприятия 

 

3. Основни резултати от обучението и компетентности 

 Завършилите бакалавърската програма по икономика и бизнес притежават компе-

тенции с обхват: теоретични знания и практико-приложни умения за самостоятелно или 

в екип изпълнение на информационно-селективни, аналитични, оценъчни и прогнос-

тични дейности и експертизи, базирани на информационни потоци от различни източ-

ници. Като аналитични-ни специалисти завършилите програмата трябва да подготвят, 

вземат и изпълняват различни по характер и сложност решения. Така те отговарят на 6-



то образователно и квалификационно ниво в клас 2 “Аналитични специалисти”, подклас 

24 “Други аналитични специалис-ти”, група 241 “Стопански специалисти” на Национал-

ната класификация на професиите. Завършилите програмата притежават практико-при-

ложни умения за: 

 прилагане на съвременни технологии за набиране, систематизиране и обработ-

ване на статистическа и друга оперативна информация за развитието на икономи-

ката и на отделни икономически сектори, както и за дейността на корпоративните 

субекти; 

  боравене с макроикономическите показатели и индикатори, характеризиращи 

икономическите процеси, тенденции и характер на икономическото развитие; 

 използване на техниките на икономическия анализ на стопанската активност и 

разпределението на доходите, заетостта на производствените фактори, инвести-

ционната активност, външно-търговската активност, платежния баланс и парич-

ните потоци; 

 прилагане методите и техниките на стратегическо прогнозиране и планиране 

  използване на техниките за наблюдение и анализ на макроикономическите поли-

тики; 

 анализ и оценка на приходите и разходите на публичните бюджети; 

 използване на механизмите на организация и функциониране на осигурителната 

система и социалната защита 

 прилагане на механизмите на организационно изграждане и функциониране на 

системата за държавните приходи и вземания; 

 използване на техниките за икономически и финансов анализ на дейността на кор-

поративнини структури 

 бизнес ориентирани практически умения.  

Комуникационни умения: 

 свободно боравене със съвременните офис-мениджмънт информационни и кому-

никационни технологии 

 владеене на добро равнище западен език с оглед осигуряване на минимално рав-

нище професионална комуникация и информиране 

 бизнескултура и организаторски умения 

Характерът на компетенциите позволява на бакалаврите по „Икономика и бизнес“ 

да заемат експертни и ръководни длъжности, да се реализират под формата на различни 

трудови статуси: 



 наети по трудово-правоотношение при работодател; 

 работодатели; 

 самозаети; 

 свободни професии в консултантския бизнес. 

 

4. Професионална реализация на завършилите 

Специалност „Икономика и бизнес“ е профилираща специалност на висшето об-

разование. Завършилите образователно-квалификационната степен „Бакалавър“ по спе-

циалността биха могли да намерят професионална реализация като: 

-  бизнес анализатори на ресурси  

-  дейности и процеси във фирми 

-  аналитични специалисти по бизнес планиране, маркетинг, управление на чо-

вешките ресурси, управление на инвестиции и иновации в бизнес организации 

-  експерти в консултантски организации и научноизследователски организации; 

-  кредитни експерти в банкови и други финансови институции  

-  икономически експерти в държавната администрация, както и да се реализират 

като специалисти по макроикономически и бизнес анализи, по планиране и 

прогнозиране.  

 Успешната реализация на целите на обучението в специалността   се предпос-

тавя от: 

• висококвалифициран и  мотивиран, мениджърски, научно-преподавателски и ек-

спертен състав;  

• модерна и комфортна материално-техническа база и адекватна информационна 

осигуреност на обучението; 

• актуален и балансиран учебен план. 

Обучението за придобиване на образователна-квалификационна степен „бакала-

вър“ завършва с полагане на държавен изпит. 

Провеждането на държавния изпит се извършва от държавна изпитна комисия, в 

състава на която влизат трима хабилитирани преподаватели в съответното научно нап-

равление. В комисията могат да бъдат включени и външни за университета лица. 

 

5. Възможности за продължаване на обучението 

Успешно завършилите специалността могат да продължат обучението си в магис-

търски програми. 



Настоящата квалификационно характеристика е приета на ФС на ФИСН след 

широко обсъждане с представители на публичния и частен сектор. 

 

Квалификационната характеристика е утвърдена: 

на КС с Протокол №     от   г. 

на ФС с Протокол №     от   г. 


